

末世的征兆 (中) : 一个常常被人遗忘的基督徒期望——马可福音13:9-13

Signs of the End Times (Part 2) — A Christian Expectation That People Always Forget—Mark 13:9-13

引言、大纲

- 读经：马可福音 13:1-13；希伯来书 10:32-39。
- 俗话说：“期望越高，失望越大。”当基督徒对这辈子基督徒生活的期望搞错了，结果就带来很多不该有的失望，动不动就大喊灵命软弱、信心跌倒。
- 基督徒对生活应有的期望之一，就在今天的经文里。主耶稣说：“你们要为我的名被众人恨恶”（可 13:13）。做基督徒的期望之一，就是会被众人恨恶。
- 你有这个期望吗？是否体会过那种试探，想要利用基督信仰，去赢得他人的喜欢呢？反过来，你是否体会过那种勇敢，为了捍卫真理，甘愿受到他人的恨恶呢？
- 大纲：
 - 标题：末世的征兆 (中) ——一个常常被人遗忘的基督徒期望
 - 1. 逼迫的来源——犹太人和外邦人 (9 节上)
 - 2. 逼迫的意义——见证福音传万民 (9 节下-10 节)
 - 3. 逼迫的应对——圣灵赐当说的话 (11 节)
 - 4. 逼迫的程度——至亲反目害到死 (12 节)
 - 5. 逼迫的时长——忍耐到底方得救 (13 节)

逼迫的来源——犹太人和外邦人 (9 节上)

- 上下文背景：耶稣这里在讲末世的征兆，5-8 节耶稣提到三个末世征兆：假基督泛滥、国际性战争、自然大灾难，9-13 节是第四个：信仰逼迫。严重的信仰逼迫。

末世的时间：耶稣具体所指的是他再来之前的七年大灾难，但原则普遍应用于整个末世时期（参上一讲信息）。马太福音 24:10 说信仰逼迫发生在“那时”（大灾难），而路加福音 21:12 说是在“这一切的事以先”（整个末世时期）。

末世的概念：从最广泛的层面说，整个教会时代都属于末世（来 1:2）；稍微狭义的层面，末世可以指将来耶稣再来的整个时间段——信徒复活被提、地上七年大灾难、七年后耶稣带信徒回到地上建立千禧年国度、再到最终永恒的新天新地（旧约末世预言大都是指这个层面）；最狭义的层面，末世也可以指最后的最后，大灾难过后，神国建立的时候（可 13:7）。所以你可以说，我们是活在末世、等待最终末世的人。

- “你们要谨慎”：重复的命令（5, 9, 23, 33 节）。整个末世信息就是要我们保持高度的谨慎，否则我们就会慌张、惊恐、上当受骗、信心跌倒。所有末世征兆都是会让人信心跌倒的事——假基督、战争、自然灾害，信仰逼迫更不用说，特别容易让人信心跌倒。

【原则】如果你一心想要逃避逼迫，如果你就是不愿意接受被众人恨恶的命运，那你一遇到逼迫的压力，就会妥协原则、信心跌倒、违背圣经和良心的要求。如果众人的喜欢和称赞，是你心里所敬拜的偶像，那你在面对逼迫的时候，就会软弱跌倒。

- “公会……会堂……诸侯与君王”：公会和会堂是指犹太人的逼迫，诸侯与君王是指外邦人的逼迫。使徒行传就让我们看到这个事实，基督徒走到哪里都在受逼迫。

两千年的教会历史，整个就是一个逼迫的历史。16世纪中期，血腥玛丽作英国女王的时候，基督徒学者约翰·福克斯冒着生命危险写下了《殉道史》一书，将教会诞生以来大量基督徒殉道的故事编纂成书，汇集成一本长篇传记。只要稍微略读一下，就会清楚地看到，两千年的教会历史，真的是一个逼迫的历史。

【例一】公元64年，尼禄皇帝将罗马大火栽赃于基督徒身上，以此为由大肆迫害基督徒，把一些人丢在竞技场里给饥饿的野兽撕咬，又把另一些人绑在木桩上焚烧，当作晚上照明用的人肉火把。**【例二】**二世纪初期，罗马官员小普林尼控告基督徒三个罪名——无神论（不拜罗马的偶像神明）、食人族（以圣餐纪念主的身子和宝血）、淫乱放荡（彼此相爱互称兄弟姐妹），罗马皇帝图拉真就下令处死基督徒，不需其它任何罪名。

逼迫的意义——见证福音传万民（9节下-10节）

- “对他们作见证”：神为何要让祂亲爱的儿女受这样的苦难？就因为这句话：作见证。受逼迫是基督徒作见证的好机会，这是神美意的安排，神要借着逼迫将福音传遍全地。

【原则】逼迫一方面将基督徒分散开来，让他们可以去别处传福音（参徒8:1,4）；另一方面，逼迫还能显明基督徒信心的力量，这种见证往往比平时多见证有力得多。

“殉道士的血是教会的种子。”——特土良，早期教会领袖

【例一】新约里很多基督徒信主前，都是曾逼迫基督徒的人——保罗（徒9）、腓利比的狱卒（徒16）、罗马的御营军（腓1:13）、甚至罗马皇帝凯撒的家里都有人信了主（腓4:22）。

【例二】坡旅甲，2世纪士每拿教会牧者，以饭菜招待抓他的士兵；面对辱骂基督就可得释放的条件，他说：“八十六年，我服侍他，他没有做过一件亏待我的事。我怎能褻渎我的王和我的救主呢？”**【例三】**扬·胡斯，15世纪欧洲教会领袖，因反对赎罪券及捍卫圣经权柄，被天主教高层判为异端分子；当他们要他带上画有三个丑恶魔鬼的纸冠冕，他说：“我主耶稣基督曾为我头戴荆棘冠冕，我为什么不能为他戴上这个至轻的冠冕呢？这也太微不足道了。来吧，我乐意将它戴上。”当他们行刑前最后一次给他机会，撤回他所教导的内容，他说：“我曾用嘴唇所教导的，我现在要用我的鲜血盖章封印。”他的榜样深深激励了100年后的马丁路德。

【原则】见证的两种结果：一方面，很多人会因这样的见证而信主，这是我们希望看到的结果；另一方面，如果有人目睹了这样有力的见证，仍然选择心硬抗拒主，那这个见证对他来说，就是一个定罪的见证。从广义上说，我们每次传福音，都是这样一个双重的见证。当然，两种结果最终都是使神得着荣耀，所以我们不用担心对方的回应。

- “然而，福音必须先传给万民”：“然而”应译为“并且”，递进关系，神不仅要使用信徒受逼迫来作见证，并且，这个见证会传到地极，让万民都能得到福音的见证！

【应用】有些人的逼迫会来自家里，有些人的逼迫来自工作单位，来自不敬畏神的领导上司。比如，当你冒着被辞职的危险，跟老板说：“对不起，周日早上我是不能工作的，因为我的主要我不可停止跟弟兄姐妹聚会敬拜的生活”，当你这样面对工作上的小小逼迫，这就是一个信心生命的见证。对方是否喜欢你的见证是另一回事，但就你跟主的关系来说，这就是你顺服跟随主的见证。

【辨析】怎样才算传给万民？今天有吗？教会初期有吗？主耶稣真的可能随时再来吗？只要把整个末世论搞清楚，这个问题根本不成问题。福音传遍万民末期才到来的末期，是指最后的末期，耶稣再来建立国度；但耶稣接信徒到云中与他相会这件事，是整个末世阶段的第一件事，耶稣并没有说在这件事之前，福音就会传遍天下。所以耶稣再来接信徒绝对是随时可能发生的事（帖前 4:13-18）。如果那时传福音工作还有任何漏洞的话，别忘了，七年大灾难期间，神会派一位天使直接向世人传讲福音（启示录 14:6）。

逼迫的应对——圣灵赐当说的话（11节）

- “不要预先思虑”：不是偷懒的借口，不是说我们不需要为日常的敬拜侍奉做好预备。耶稣说的是面对逼迫时，圣灵会按照当时的实际情况，亲自赐给我们智慧应对的言语。

【例证】使徒行传 23:6，保罗面对两派逼迫审问他的人，做出机智的应对，一句话让逼迫者自己内斗起来了。哪儿来的智慧？圣灵亲自赐予的。不是提前预备的。

逼迫的程度——至亲反目害到死（12节）

- “弟兄要把弟兄，父亲要把儿子，送到死地……”：这样的事在穆斯林国家经常发生。

【原则】当信靠耶稣意味着真的要付上生命的代价，没有人会做出一个肤浅的决志祷告，却没有真正的委身。我们的环境有太多这样的人，原因之一就是逼迫太少，很多人根本不知道做基督徒有可能意味着生命的代价。

逼迫的时长——忍耐到底方得救（13节）

- “唯有忍耐到底的，必然得救”：每个人都要忍耐到生命的终点；上下文里，“到底”更是指七年大灾难的结束。那时的逼迫有一个更明确的期限——七年一到，救主就会来到，这是最后的忍耐。所以启示录里两次说道：“圣徒的忍耐就在此”，说的就是将来敌基督逼迫信徒的时候。

总结应用

不能在和平时期顺服主的人，就不要想在逼迫环境下持定主。如果平时不努力学会倚靠圣灵，就不要想在受逼迫的时候，可以突然学会倚靠圣灵，为主做出勇敢的见证。所以，这篇信息对我们今天的应用就是——每日顺服主。